

袅袅书香氤氲城市 淄博温度润泽心房



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容

公园里的书房给心灵一个“栖居”地

城市书房是“书香淄博”建设的一个重要阵地,近日,记者走访像珍珠一样散落在淄博大街小巷的城市书房,感受它带来的“文化赋能”的城市温度。这些书房各有特色,有的建在公园里,有的坐落在社区,有的小而美,有的成了乡村振兴的文化样板。

4月25日一早,淄博人民公园空气清新,从西门进入右拐,一处红色的建筑格外引人注目,这就是淄博市图书馆设在公园里的城市书房,书房设计简约清新,别具一格。清晨的宁静和着淡淡的书香,让人一走进书房,内心便安静下来。

在淄博人民公园城市书房,记者看到这儿除了综合阅览室、少儿阅览室、电子阅览室之外,还增加了公共咖啡厅,设置了公共饮水设备、糖果盘等,一个个

的小细节彰显了建设者的初衷,让市民在读书之中享受生活,快乐阅读,悦享人生。

淄博市图书馆副馆长丁雷介绍,城市书房主要实现了图书借阅功能、学习自习功能、阅读推广功能、社交功能等四项成效功能。在生活空间和工作学习空间之外,城市书房为市民提供了第三空间,在这个小而美的空间里,市民可以尽情放空自己,也可以拥抱“诗意人生”。

淄博人民公园城市书房地

处淄博主城区核心地段、公园深处,绿树环绕,优雅整洁。场地总面积约800平方米,由“综合阅览室”“儿童阅览室”“电子阅览室”三个阅读空间,“公益会客厅”“公益咖啡厅”“自助服务区”三个开放空间及科普体验空间和综合服务空间组成。淄博人民公园城市书房自开馆以来,总入馆已超过10万人次,借还纸质图书文献超过3万册,还有部分读者通过计算机网络共享数字资源进行研究和学。



设计风格充满现代感的桓台县“阅享空间”城市书房

“阅享空间”小而美 市民“思在云上行在当下”

每一个书架上方都“生长”着来自湖区的芦苇草,随处可见草编的凳子、草席,配上现代感十足的装饰……在淄博市桓台县“阅享空间”城市书房,记者看到很多市民正在这儿尽情地享受着阅读带来的乐趣。

“真希望像这样漂亮的城市书房能越来越多。”正在“阅享空间”城市书房阅读的市民胡睿说。

桓台县“阅享空间”位于桓台县文体中心南侧,建筑面积

1800平方米,投资527万元。空间设计以“思在云上,行在当下”为主题,旨在深入挖掘桓台城乡居民对高品质文化生活的需求,打造“小而美的公共阅读和艺术空间”。

书房共分两层,一层打造年轻人学习、阅读、交流的敞开空间,点亮城市温暖的学习阅读之灯,提升城市品位和文化氛围,让其成为年轻人触手可及的打卡空间;二层主要设有观影厅、舞台秀场、商务会谈咖座等活动

区域。整个空间在视觉艺术上采用流线型造型与未来主义紧密相连的方式,用象征性的手法表达“速度、自由”。简洁的建筑形体,虚实结合的立面效果,现代的材料和工艺做法,创造出轻盈的、富有变化的、充满现代感的流线型立面效果。

“阅享空间”城市书房免费对公众开放,融合阅读与各类群众文化活动,动静结合,让市民在家门口就能享受到便捷、高效、普惠的公共文化服务。



4月23日,市民在福园城市书房看书学习。

“隐居”社区的书房成为便民学习园地

走入淄博市张店区公园街道福园城市书房,首先会被它优雅的环境所吸引,这是继紫园城市书房之后,淄博市图书馆和新东升置业有限公司联合建设的第二家城市书房。

记者在现场看到,整个书房分为成人借阅区、少儿借阅区、自习区等,书架和阅览桌都配备了专用照明灯,每个阅览桌下配备专用电源插座,方便读者使用

自带电子设备。书房的布置令人耳目一新,“身处闹市”却自有一番淡然宁静的气质,读书环境温暖如家。

新东升置业有限公司与城市书房结缘于2018年,淄博市第一家纯公益城市书房落户新东升紫园,于2018年12月29日正式面向社会开放。目前,紫园城市书房累计进馆人数超过35万余人次,借阅图书达到3万

余次,成为广大市民交口赞誉的便民学习园地。2021年,新东升置业有限公司再次与淄博市图书馆合作,在福园世纪路主入口的黄金地段打造了福园城市书房,总面积300多平方米,总投资额约400万元,共有藏书12800余册,配备管理人员6人。自2021年7月9日试营业以来,接待读者近27200余人次,受到广大读者和市民的一致好评。



临淄沧浪乡村书房藏书种类丰富。

乡村书房“点亮”村民精神文化生活

近日,记者走进位于淄博市临淄区的沧浪乡村书房,来自附近乡村的村民正在举办读书会,大家一起品读经典,朗诵诗歌,这已经成了他们每周的“必修课”。

这儿的图书,更加切合村民的需求,种植、养殖类的图书随处可见,还有适合小朋友阅读的图书,以及满足企业职工提升专业技能的图书,应有尽有,“我们享受到了跟城区市民一样的读书福利。”前来借书的村民李华

言语中满是兴奋,她除了过来借阅图书,还经常参加读书会等活动,尽情吸收知识,努力成为新时代有文化的乡村妇女。

沧浪乡村书房位于临淄区凤凰镇西河村,面积约100平方米,分为成人阅读区和儿童阅读区,能满足读者阅读、自习等活动的开展。为进一步提升村民素养,营造良好的学习氛围,沧浪乡村书房不断补充图书数量和种类,结合书房现有的图书情况和读者需求,配备2500册图

书,涵盖社会法律、哲学宗教、政治军事、经典名著、生活保健、小说传记、文学艺术、科学技术、亲子育儿、儿童绘本等。

沧浪乡村书房图书由临淄区图书馆编目加工指导上架,与临淄区图书馆联网,实现图书通借通还。沧浪乡村书房将传统阅读与电子阅读融合,配备数字一体机、国学讲读机等电子设备,定期举办读书沙龙、读书分享会等活动,为乡村读者提供便利的阅读条件。